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Biologija

Nacin ozna€avanja odgovora na listu za odgovore:

AX B c

Nacin ispravljanja pogresaka na listu za odgovore:

A@ B c X CTI/

Prepisan to¢an odgovor Paraf (skraceni potpis)
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OPCE UPUTE

Pozorno procitajte sve upute i slijedite ih.

Ne okredite stranicu i ne rjieSavajte zadatke dok to ne odobri voditelj ispitne prostorije.
Ispit traje 150 minuta bez stanke.

Zadatci se nalaze u dvjema ispitnim knjizicama. Redoslijed rjeSavanja birajte sami.
Dobro rasporedite vrijeme kako biste mogli rijeSiti sve zadatke.

Ispred svake skupine zadataka uputa je za rjeSavanje. Pozorno je procitajte.

Mozete pisati po stranicama ove ispitne knijizice, ali odgovore morate oznaciti znakom X na
listu za odgovore.

Na 2. stranici ove ispitne knijiZice prikazan je nacin ozna¢avanja odgovora i nacin ispravljanja
pogreSaka. Pri ispravljanju pogreSaka potrebno je staviti paraf (isklju€ivo skraceni potpis,

a ne puno ime i prezime).

Upotrebljavajte iskljucivo kemijsku olovku kojom se piSe plavom ili crnom bojom.

Kada rijeSite zadatke, provjerite odgovore.

Provijerite jeste li nalijepili identifikacijske naljepnice na sve ispitne materijale.

Zelimo Vam mnogo uspjehal

Ova ispitna knijizica ima 22 stranice, od toga 1 praznu.
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Biologija

|. Zadatci viSestrukoga izbora

U sljede¢im zadatcima od viSe ponudenih odgovora samo je jedan to¢an.
Tocne odgovore morate oznaciti znakom X na listu za odgovore.
To€an odgovor donosi jedan bod.

1. Pozorno promotrite sliku koja prikazuje gradu stani¢éne membrane na kojoj su neki dijelovi
membrane oznaceni slovima od F do I.

@ @@ $% }.‘. ,

Koji odgovor to¢no uparuje oznaceni dio membrane s kemijskim sastavom toga dijela?

slovo F; aminokiseline
slovo G; fosfolipidi
slovo H; nukleotidi
slovo I; kolesterol

oo wp

(1 bod)

2. U zivotnome ciklusu kojih organizama prevladava haploidna faza?

spuzvi i obli¢ca

algi i mahovina
¢lankonozaca i bodljikasa
papratnjaca i golosjemenjaca

cow>»

(1 bod)
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Biologija

3. Pozorno promotrite sliku koja prikazuje tablicu genskoga koda (Sifre).

2l U C A G 3
Phe Ser Tyr Cys | U
Phe Ser Tyr Cys | C

= Leu Ser | STOP | STOP | A
Leu Ser | STOP | Trp | G
Leu Pro His Arg | U

C Leu Pro His Arg | C
Leu Pro Gln Arg | A
Leu Pro Gin Arg | G
lle Thr Asn Ser | U
lle Thr Asn Ser | C

A lle Thr Lys Arg | A
Met Thr Lys Arg | G
Val Ala Asp Gy | U

G Val Ala Asp Gy | C
Val Ala Glu Gy | A
Val Ala Glu Gy | G

Koja je aminokiselina vezana na tRNA ¢iji je antikodon 3’ AGG 5’7

A. Gly
B. Pro
C. Ser
D. Trp

(1 bod)
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Biologija

4. Pozorno promotrite tablicu u kojoj se nalazi usporedni prikaz obiljezja triju razli¢itih probavnih
sustava oznacenih slovima F, G i H.

probavni sustavi
obiljezje
F G H
slina nema probavnih | enzimi za razgradnju | enzimi za razgradnju
enzima ugljikohidrata ugljikohidrata
. " m
oblik zeluca jednostavan Jed_nvos ?van " jednostavan
viSedijelan
kiselost zeluca <pH1 pH4 -5 pH1,5-3
. . 3 — 6 puta 10 — 12 puta 4 - 5 puta
| I
duljina probavila duljine tijela duljine tijela duljine tijela

Koji slijed slova to¢no prikazuje probavne sustave ovim redom: ¢ovjek — biljozder — mesozder?

A. sljedH-G-F
B. sliedH-F-G
C. sljedG-H-F
D. slijedF-G-H
(1 bod)
5. Koja je tvrdnja to€na za izlu¢ivanje antidiuretskoga hormona (ADH)?
A. Luci se kako bi se povecala sekrecija vode iz filtrata u nefronima.
B. Luci se kako bi se povecala reapsorpcija vode iz filtrata u nefronima.
C. Pojacava se njegovo izluCivanje kada je krvna plazma hipotoni¢na.
D. Smanijuje se njegovo izlu€ivanje kada je krvna plazma hipertoni¢na.
(1 bod)
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Biologija

6. Pozorno promotrite sliku koja prikazuje usporedbu volumena dvaju modela visestani¢nih
organizama.

V=1dm? V=8dm?

Koji model organizma brze izmjenjuje toplinu s okolisem i zasto?

manji organizam jer ima maniji omjer povrsine i volumena
maniji organizam jer ima veci omjer povrsine i volumena
veci organizam jer ima manji omjer povrsine i volumena
vecCi organizam jer ima veci omjer povrsine i volumena

oo w>

(1 bod)

7. Koja tvrdnja to¢no opisuje promjene u koli¢ini otopljenoga O, u vodi i brzini izgradnje ljusturica
vodenih organizama pri snizenome atmosferskom tlaku?

A. Vise je otoplienoga O, pa se ubrzava izgradnja ljusturica zbog viSe dostupne energije.

B. Vise je otoplienoga O, pa se usporava izgradnja ljusturica zbog vise dostupne energije.

C. Manije je otoplienoga O, pa se ubrzava izgradnja ljusturica zbog manje dostupne energije.

D. Manje je otoplienoga O, pa se usporava izgradnja ljusturica zbog manje dostupne energije.
(1 bod)
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Biologija

8. Pozorno promotrite slike oznacene slovima F i G koje prikazuju dvije faze provodenja
Ziv€anoga impulsa.

slika F
izvan stanice @ a %
unutar stanlce : : ! 2 :l :
4
A K+
N +
slika G ® Na

unutar stanlce

Koja slika prikazuje dio membrane ziv€ane stanice u fazi mirovanja?

slika F jer nema aktivhoga prijenosa K* proteinskim prenositeljem

slika F jer se aktivnim prijenosom povecava koncentracija Na* u stanici
slika G jer nema pasivnoga prijenosa Na* i K* kroz proteinske kanale
slika G jer se pasivnim prijenosom odrzava stabilna koncentracija Na* i K*

oowp

(1 bod)
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Biologija

9. Pozorno promotrite sliku koja prikazuje cijev koju polupropusna membrana bez proteinskih
kanala dijeli na dva jednaka dijela (E i H). U cijevi se nalazi €ista voda.

r‘ g
E H

polupropusna membrana

Koja ¢e od navedenih promjena i iz kojega razloga biti vidljiva nekoliko sati nakon dodavanja
natrijeva klorida u dio cijevi ozna¢en slovom H?

Razina vode u dijelu H povecat ¢e se zbog kretanja vode osmozom.

Razina vode u dijelu E povecat ¢e se zbog kretanja vode difuzijom.

Razina vode u dijelu H povecat ¢e se zbog kretanja natrijevih i kloridnih iona osmozom.
Razina vode u dijelu E povecat ¢e se zbog kretanja natrijevih i kloridnih iona difuzijom.

(1 bod)

Cow»

10. U prometnoj nesreéi ozlijedene su dvije osobe. Osobi F krv iz ozljede tece kontinuirano,
a osobi G krv te€e na mahove. Kojoj osobi treba prvoj zaustaviti krvarenje i zasto?

osobi F jer je ozlijedena vena
osobi F jer je ozlijedena arterija
osobi G jer je ozlijedena vena
osobi G jer je ozlijedena arterija

cow>»

(1 bod)
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Biologija

11. Pozorno promotrite sliku na kojoj je jedna Zlijezda oznacena slovom E.

Koji hormon izlu€uje oznacena Zlijezda, a poveéava koncentraciju glukoze u krvi pri
hipoglikemiji?

inzulin
tiroksin
kortizol
glukagon

oSowp

(1 bod)
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Biologija

12. Na koji podrazaj reagira dio euglene oznacen na slici slovom E?

na dodir

na toplinu

na svjetlost

na hranjive tvari

oo w>

(1 bod)

13. Tri vrste leptira morfoloski su nalik jedna drugoj i uocljivo su obojene. U ishrani ptica dvije
su vrste za ptice toksicne, a jedna je jestiva. Sve tri vrste Zive na istome staniStu i nisu u
kompeticiji za hranu.

Kako morfoloSka sli¢nost opisanih leptira utjeCe na prezivljavanje jedne od toksi¢nih vrsta?

A. Sli¢nost s drugom toksicnom vrstom i slichost s jestivom vrstom oteZava preZivljavanje.
B. Sli¢nost s drugom toksi¢nom vrstom i sliCnost s jestivom vrstom olakSava prezivljavanje.
C. Sli¢nost s drugom toksi€nom vrstom olakSava, a sli¢nost s jestivom vrstom otezava
prezivljavanje.
D. Sli¢nost s drugom toksi¢nom vrstom otezava, a sli¢nost s jestivom vrstom olakSava
prezivljavanje.
(1 bod)

14. Koji od navedenih primjera to¢no povezuje prilagodbu i njezinu ulogu u opstanku vrste?

A. Grlica gugutanjem privlaci plijen.

B. No¢ni leptir lu€enjem feromona privlaci plijen.

C. Divlja patka mitarenjem perja priviaci muzjaka.

D. Merkat glasanjem dojavljuje opasnost ¢lanovima zajednice.

(1 bod)
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Biologija

15. Kaoji slijed ispravno prikazuje smjene vegetacijskoga pokrova na podruc¢ju Mediterana uslijed
dugotrajnih susa?

makija — Suma — kamenjara
Suma — makija — kamenjara
Suma — kamenjara — makija
kamenjara — makija — Suma

Sow»

(1 bod)

16. Koje ¢e posljedice na livadni ekosustav u Slavoniji imati dvadesetogodi$nji izostanak ko$nje?

A. Smanijit Ce se biomasa mesojeda.

B. Povecat Ce se primarna produkcija.

C. Smanijit ¢e se biomasa primarnih proizvodaca.
D. Povecat Ce se broj jedinki primarnih proizvodaca.

(1 bod)

17. Koja od navedenih vrsta ima najdominantniji sporofit?

A. javor klen

B. mah tresetar
C. muska paprat
D. jadranski bracic¢

(1 bod)

18. Sto je od navedenoga obiljeZje u ciklusu razmnoZzavanja trakavice?

A. vanjska oplodnja

B. razdvojenost spolova

C. velika brojnost spolnih stanica
D. puz barnjak kao medudomadar

(1 bod)
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Biologija

19. Prijenos koje se od navedenih bolesti spre¢ava pravilnom upotrebom prezervativa?

gripe
hripavca
hepatitisa
meningitisa

oo wp

(1 bod)

20. Kako dojenje moze utjecati na ponovno zacece u dojilie?

A. Smanjuje mogucnost zaCeca jer poveCava moguénost ovulacije.
B. Smanjuje moguénost zaceca jer smanjuje mogucnost ovulacije.

C. Povecava moguénost zaCeca jer povecava mogucnost ovulacije.
D. Povec¢ava mogucnost zaCeca jer smanjuje mogucnost ovulacije.

(1 bod)

21. Koja je evolucijska prednost licinackoga stadija u Zivotnome ciklusu leptira?

LiCinke zauzimaju druge ekoloske niSe od roditelja pa nisu s njima u kompeticiji.
LiCinke lak$e preZivljavaju u okolisu jer roditelji redovito brinu o njima.

Licinke su malobrojne pa troSe manje resursa iz okoliSa nego roditelji.

Li¢inke su nalik odraslim jedinkama, $to ih $titi od predatora.

oo w>

(1 bod)

BIO IK-1 D-S059
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Biologija

22. Pojava nakupljanja (akumulacije) recesivnih alela koji uzrokuju bolesti razli¢ita je kod
razmnozavanja konja u razli¢itim stupnjevima srodstva. RazmnoZavanja konja u razli¢itome
srodstvu oznacena su slovima od F do I.

razmnozavanje konja u razli¢itome srodstvu slovo

unutar krda

unutar vrste

I ®|m

izmedu roditelja i potomaka

izmedu vrsta |

Koji slijed razmnozavanja konja prikazuje zastupljenost recesivnih alela u potomstvu od
najmanje do najvece?

slijed1-F-G-H
slijed1-G-F-H
slied H-G-F -1
sligd H-F-G -1

oSowp

(1 bod)

23. Koliko molekula DNA, a koliko kromosoma sadrzi stanica u profazi mitoze ako vrijedi 2n = 24?

A. 48 molekula DNA i 48 kromosoma
B. 48 molekula DNA i 24 kromosoma
C. 24 molekule DNA i 48 kromosoma
D. 24 molekule DNA i 24 kromosoma

(1 bod)

24. Koliko kodona, ukljucujuci i STOP kodon, sadrzi cjelovita mRNA molekula za sintezu
polipeptida koji sadrzi 51 aminokiselinu?

A. 17 kodona
B. 52 kodona
C. 102 kodona
D. 156 kodona

(1 bod)
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Biologija

25. Pozorno promotrite slike rodoslovnih stabala oznaéenih brojevima od 1 do 4 koje prikazuju
nasljedivanje kroz tri generacije.

4
} | ?;( )
I, —O —O —O

0
w006 L0 TO6 noo

Koja od ponudenih slika prikazuje nasljedivanje dominantnoga svojstva vezanoga uz spol?

A. slika1
B. slika 2
C. slika 3
D. slika 4

(1 bod)

26. Tijekom prve mejoticke diobe u oogenezi kod zdrave Zene u jednoj stanici nisu se razdvojili
spolni kromosomi. Druga mejoti¢ka dioba bila je normalnoga tijeka.
Koji je od navedenih kromosomskih sastava mogu¢ u jajnoj stanici nastaloj u opisanoj
oogenezi?

A. 21+0
B. 21+X
C. 22+X
D. 22+XX

(1 bod)

BIO IK-1 D-S059
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Biologija

27. Kultivirani kivi je heksaploid sa 174 kromosoma. Koliko je kromosoma i setova kromosoma u
gametama koje proizvodi kivi?

A.

OO0 w

Broj je kromosoma 29, a broj setova 3.
Broj je kromosoma 87, a broj setova 3.
Broj je kromosoma 29, a broj setova 6.
Broj je kromosoma 87, a broj setova 6.

28. Pozorno promotrite sliku koja prikazuje proces kloniranja zabe.

h—@®

zaba F

—_—
) zraCenje

Zaba G

\

/

Kakav je geneti¢ki materijal jezgre stanice oznacene slovom H na slici?

A.

B
C.
D. Identi¢an je jezgri tjelesne stanice zabe G.

Identi¢an je jezgri jajne stanice zabe F.
. Identi¢an je jezgri jajne stanice zabe G.

IdentiCan je jezgri tjelesne stanice Zabe F.

(1 bod)
y N
— e " -
o
-
H
(1 bod)
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Biologija

29. Pozorno promotrite sliku koja prikazuje usporedbu obiljezja odraslih jedinki crvenoga koralja,
zvjezdace i hidre. Brojevima su u Vennovu dijagramu oznacena obiljeZja organizama koja su
navedena u tablici. ObiljeZje oznaeno brojem 6 nedostaje.

o

Koje je obiljezje oznaCeno brojem 6 na slici?

broj obiljezje organizma

1 | vapnene ploCice

crvena obojenost tijela

sjedilacki organizam

zrakasta simetrija

pokretljivost

?

N o a | b~ |wDdD

simbiotske alge

lovke

Skrge

vodozilni sustav
slatkovodni organizam

Sow»

(1 bod)

30. Koja od navedenih tvrdnja to¢no navodi posljedice intenzivnoga koristenja neke vrste
antibiotika?

Ljudi ¢e steci otpornost na antibiotik pa ¢e antibiotik s vremenom sve slabije djelovati.
Potaknut ¢e se prirodna selekcija te ¢e se povecati broj bakterija otpornih na antibiotik.
Brze ¢e mutirati bakterije osjetljivije na antibiotik kako bi razvile otpornost na antibiotik.
Bakterije ¢e se intenzivnije spolno razmnozavati s ciljem razvitka otpornosti na antibiotik.

(1 bod)

oowp
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Biologija

31. Leptir brezova grbica postoji u dvama varijetetima — svijetlih i tamnih krila. Prije industrijske
revolucije zastupljenost tamnoga tipa leptira bila je samo 1 %. Tijekom industrijske revolucije

povecao se udio leptira tamnih krila.
Sto se od navedenoga odnosi ha opisanu promjenu u populaciji leptira?

A. Mutacijom su nastajali novi aleli za tamnu boju.

B. Udio alela za tamnu boju krila pove¢ao se u populaciji.

C. Tamna boja krila dominantno je obiljezje pa je prevladala.

D. DoSslo je do mutacije gena za bijelu boju krila pa su postali recesivni.

(1 bod)

32. Drozd se hrani plodovima imele, ali ne moze probaviti njezine sjemenke. Koji je naziv

biotickoga odnosa izmedu drozda i imele?

mutualizam
parazitizam
predatorstvo
komenzalizam

ocow>

(1 bod)

33. Kaoiji od navedenih ¢lanova hranidbenoga lanca istoga stani$ta u svojemu organizmu sadrzi

najmanju koncentraciju toksina iz okolisa?

sova
zaba
skakavac
livadna trava

oo wp

(1 bod)

34. U kraljeznjaka se u hipotalamusu proizvodi hormon odgovoran za regulaciju dnevnih ciklusa

aktivnosti. Koji podrazaji reguliraju lu¢enje toga hormona u kraljeznjaka?

toplinski
kemijski
svjetlosni
mehanicki

cow»

(1 bod)
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Biologija

35.

36.

37.

Sto je od navedenoga posljedica sje¢e $uma radi izgradnje vjetroelektrana?

smanjenje buke

smanjenje erozije

povecanje vlaznosti tla

povecano otjecanje povrsinskih voda

oo wp

(1 bod)

Pozorno promotrite sliku koja simboli¢ki prikazuje neki metaboliCki proces u eukariotskoj
stanici. Geometrijski oblici predstavljaju reaktante i produkt u tome procesu.

AN O ——

Koji od navedenih procesa simbolizira prikazana slika?

A. vrenje

B. fotosintezu

C. sintezu ATP-a
D. stani¢no disanje

(1 bod)

Dio CO, u organizmu veZe se u karbaminohemoglobin (HbCO,), a dio se otapa u krvnoj
plazmi. Koje se od navedenih stanja krvi postiZze neposredno nakon razgradnje hranjivih tvari u
organizmu?

vise HbCO, i niza pH-vrijednost krvne plazme
vise HbCO, i visSa pH-vrijednost krvne plazme
manje HbCO, i visSa pH-vrijednost krvne plazme
manje HbCO, i niza pH-vrijednost krvne plazme

oo wp

(1 bod)

BIO IK-1 D-S059
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Biologija

38. Analizom sastava suhe tvari mokrace i izmeta Covjeka utvrdeno je da navedene izlucevine
sadrze razliCite udjele ugljika i dusika.
Koja tvrdnja to¢no opisuje sastav urina u odnosu na izmet?

Urin sadrzi manji udio ugljika i manji udio duSika od izmeta.
Urin sadrzi maniji udio ugljika, a veci udio duSika od izmeta.
Urin sadrzi veci udio ugljika, a maniji udio duSika od izmeta.
Urin sadrzi veci udio ugljika i veci udio duSika od izmeta.

cow»

(1 bod)

39. Na podrudju Risnjaka analizirana je visina stabala smreka. Kako bi mogla glasiti ispravno
postavljena hipoteza toga istrazivanja?

A. Sve smreke na podrucju Risnjaka iste su visine.

B. Prosjecna visina smreke u Republici Hrvatskoj iznosi 25 m.

C. Promjer smreke na Risnjaku proporcionalan je broju igliCastih listova toga stabla.
D. Prosjecna visina smreke u Republici Hrvatskoj proporcionalna je koli€ini padalina.

(1 bod)
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Biologija

40. Izveden je pokus kojim je istrazivana ovisnost transpiracije o strujanju zraka i svjetlosti. Mjeren
je volumen vode izlu€en transpiracijom, a ostali uvjeti bili su stalni (vlaznost, temperatura i tlak
zraka). Pozorno promotrite sliku koja prikazuje rezultate mjerenja volumena vode izlu¢ene
transpiracijom u ovisnosti o svjetlosti i strujanju zraka.

® sa strujanjem zraka = bez strujanja zraka

120 -

—
o
o

@
o

volumen vode izluéene
transpiracijom (mL)
N ()]
(e] o

N
o

svjetlo tama

Koji je to€an i cjelovit zaklju€ak temeljen na prikazanim rezultatima istraZivanja?

Transpiracija je najintenzivnija pri osvjetljenju.

Transpiracija je najmanje intenzivna uz strujanje zraka.

Transpiracija je najintenzivnija pri osvjetljenju uz strujanje zraka.
Transpiracija je najmanje intenzivna pri osvjetljenju bez strujanja zraka.

oo wp

(1 bod)

BIO IK-1 D-S059
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Biologija

Nacin ispravljanja pogresaka u ispitnoj knjizici:

Matua) drzavna matura TI/
7 7 T

Precrtan pogreSan odgovor u zagradama ToCan odgovor Paraf (skraceni potpis)
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OPCE UPUTE

Pozorno procitajte sve upute i slijedite ih.

Ne okredite stranicu i ne rjieSavajte zadatke dok to ne odobri voditelj ispitne prostorije.
Ispit traje 150 minuta bez stanke.

Zadatci se nalaze u dvjema ispitnim knjizicama. Redoslijed rjeSavanja birajte sami.
Dobro rasporedite vrijeme kako biste mogli rijeSiti sve zadatke.

Ispred svake skupine zadataka uputa je za rjeSavanje. Pozorno je procitajte.

MozZete pisati po listu za koncept, ali se njegov sadrzaj nec¢e bodovati.

PiSite Citko. Necitki odgovori bodovat ¢ée se s nula (0) bodova.

Na 2. stranici ove ispitne knjizice prikazan nacin ispravljanja pogreSaka. Pri ispravljanju pogreSaka
potrebno je staviti paraf (isklju€ivo skraceni potpis, a ne puno ime i prezime).
Upotrebljavajte isklju€ivo kemijsku olovku kojom se piSe plavom ili crnom bojom.
Kada rijeSite zadatke, provjerite odgovore.

Provjerite jeste li nalijepili identifikacijske naljepnice na sve ispitne materijale.

Zelimo Vam mnogo uspjehal

Ova ispitna knjizica ima 24 stranice, od toga 3 prazne.
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Biologija

Il. Zadatci kratkoga odgovora i dopunjavanja

U sljedecim zadatcima odgovorite kratkim odgovorom (rijecju, brojem, s nekoliko rijeci ili
jednostavnom re€enicom) ili dopunite re€enicu/crtez upisivanjem sadrzaja koji nedostaje.

Odgovore upiSite samo na predvideno mjesto u ovoj ispitnoj knjiZici.

Svaki to¢an odgovor donosi jedan bod.

41. U tablici je navedeno osam pojmova kojima se trebate koristiti kao odgovorima na pitanja.
Pojedinim se pojmovima moguce koristiti viSe puta, a nekima uopc¢e ne. Broj pojmova koje je
potrebno navesti u odgovoru oznacen je u zagradi uz pitanje.

kisik

Skrob

ugljikov dioksid

glukoza

ATP

voda

klorofil

etanol

41.1. Koje molekule sudjeluju u primarnim reakcijama fotosinteze? (4)

41.2. Koji su produkti oksidativne fosforilacije (diSnoga lanca)? (2)

(1 bod)

(1 bod)

BIO IK-2 D-S059




Biologija

42. Pozorno promotrite sliku koja prikazuje podatke o Sirenju Suma i o deforestaciji u svijetu od
1990. do 2020. godine.

15 1

-
o
I
T

()]
I
T

v

Sirenje Suma

’ I ’ I ’ I " mdeforestacija

o

v

promjena povrsine Suma
(milijun hektara/godina)
> &

N
()]
I
T

42.1. Zasto je ukupna povrsina Suma na svijetu danas manja nego 2000. godine? Objasnite
odgovor koristeCi se podatcima sa slike.

(1 bod)

42.2. Kako deforestacija utjece na raznolikost vrsta potrosaca prvoga reda Sumskih
ekosustava? Objasnite odgovor.

(1 bod)
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Biologija

43. Pozorno promotrite predloZeni dihotomski klju¢ za odredivanije vrsta oznac¢enih slovima od A
do D. Na filogenetskome su stablu neka obiljezja oznacena slovima G i H.

1.a | fotosintetizira Cc

1.b | ne fotosintetizira idi na 2

2.a | razvijen Ziv€ani sustav idina 3

2.b | nema zivCani sustav B

3.a | otvoreni optjecajni sustav A

3.b | zatvoreni optjecajni sustav D
43.1. Na prikazu filogenetskoga stabla upisite slova vrsta iz dihotomskoga klju¢a u

odgovarajuca prazna polja.

(1 bod)
43.2. Koja su obiljezja iz tablice oznacena slovima G i H na filogenetskome stablu
prikazanome u prethodnome zadatku?
Obiliezje G:
Obiljezje H:
(1 bod)
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Biologija

44. Covjek je pronasao gnijezdo osa na tavanu te ga je tretirao insekticidom. U sve dijelove
gnijezda dospijela je ista koli€ina insekticida, ali jedan je dio osa iz gnijezda preZivio.

44 1. Koji je evolucijski ¢imbenik prepoznatljiv u opisanoj situaciji?

(1 bod)

44.2. Medu prezivjelim jedinkama matica je dominantnoga i trut recesivnoga fenotipa za
neko obiljezje. Analizom genotipa matice utvrdeno je da je heterozigot za to obiljezje.
Koji je oCekivani omjer dominantnoga i recesivnoga fenotipa u prvoj generaciji njihovih
potomaka?

Omjer fenotipova:

(1 bod)
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Biologija

45. Pozorno promotrite slike koje prikazuju pet vrsta kraljeznjaka oznacenih slovima od A do E.

A B Cc

45.1. Kojemu razredu kraljeznjaka pripada vrsta oznacena slovom C, a kojemu vrsta
oznacena slovom D?

Vrsta oznacena slovom C pripada razredu:

Vrsta oznacena slovom D pripada razredu:

(1 bod)

45.2. U kojim se organima dogada izmjena plinova u odraslih jedinki vrsta oznacenih slovima
BiE?

Vrsta B izmjenjuje plinove:

Vrsta E izmjenjuje plinove:

(1 bod)

45.3. Kojim su slovima na slici oznac¢eni organizmi koji imaju unutarnju oplodnju?

(1 bod)
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Biologija

46. Pozorno promotrite sliku na kojoj su pojedini dijelovi prokariotske i eukariotske stanice
oznaceni slovima od Ado L.

46.1. Navedite odgovarajuce parove slova kojima su oznacena tri dijela zajednicka
prokariotskoj i eukariotskoj stanici.

(1 bod)

46.2. Koje su razlike u gradi dijela stanice ozna¢enoga slovom A u prokariotskoj i slovom H u
eukariotskoj stanici? Navedite jedno razlikovno obiljezje.

(1 bod)

46.3. Navedite jedan mehanizam kojim jedinke prokariota medusobno mogu izmjenjivati
gene.

(1 bod)
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Biologija

47. Pozorno promotrite sliku koja prikazuje promjenu koncentracija antitijela u krvi po danima
tijekom imunosnih odgovora organizma na antigene A i B.

100
.E 80 +
S50 1
© .Q
= _
o.c
S0 1
£ o 60 | ——imunosni odgovor
% (<) na antigen A
© =
S g 40 + N —imunosni odgovor
g N na antigen B
c O
TR
g~ 20 |
5 1
S ]

0 T f T f T (— f T f T f

0 10 20 30 40 50 60 70
vrijeme (dani)

471. Koji je naziv medicinskoga postupka uno$enja antigena A u organizam?

(1 bod)

47.2. Koji je uzrok vec¢e koncentracije antitijela pri ponovnome izlaganju antigenu A u odnosu
na prvo izlaganje? U odgovoru se osvrnite na specificno obiljeZje stanica imunosnoga
sustava koje omogucéuje brzu proizvodnju antitijela.

(1 bod)
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Biologija

47.3. Ukazuje li krivulja imunosnoga odgovora na antigen B na akutnu zaraznu bolest ili
alergiju na pelud? Objasnite odgovor.

Krivulja ukazuje na: AKUTNU ZARAZNU BOLEST / ALERGIJU NA PELUD
(Zaokruzite.)

Objadnjenje:

(1 bod)

48. Invazivne vrste jedan su od vodecih uzroka gubitka bioloske raznolikosti u svijetu pa tako i u
Hrvatskoj.

48.1. Koja je invazivna zelena alga u Jadranskome moru uzro¢nik ,zelenih pustinja”?

(1 bod)

48.2. Koja je promjena u aktivnostima ¢ovjeka pridonijela Sirenju ambrozije u Hrvatskoj
krajem 20. stolje¢a?

(1 bod)

48.3. Promjena kojega je abiotickog ¢imbenika u ekosustavu dovela do pojave tropskih riba u
Jadranskome moru?

(1 bod)
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Biologija

49. Pozorno promotrite shematski prikaz gametogeneze u Zivotinjskome organizmu.
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49.1. U kojemu se organu zbiva gametogeneza prikazana na slici?

(1 bod)

49.2. Usporedite broj kromosoma u jednoj stanici po zavrsetku procesa oznacenoga
brojem 1 i procesa oznacenoga brojem 2 na shematskome prikazu.

(1 bod)
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Biologija

49.3. Kojim ¢e procesom stanica oznacena slovom G na slici uspostaviti diploidan broj
kromosoma?

(1 bod)
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Biologija

50. Provedeno je istraZivanje utjecaja saharoze i laktoze na metabolizam kvasca. U tri epruvete
s istom koli€¢inom svjeze suspenzije kvasca dodano je redom: u prvu epruvetu 20 g laktoze,
u drugu 20 g laktoze i enzim laktaza, a u tre¢u 20 g saharoze.
Pozorno promotrite tablicu koja prikazuje masu nastaloga ugljikova(lV) oksida tijekom
500 minuta mjerenja.

m(CO,) /g
t/ min epruveta 1 epruveta 2 epruveta 3
(laktoza) (laktoza + laktaza) (saharoza)
100 0,1 1,9 1,9
200 0,2 3,7 5,1
300 0,2 3,9 7,5
400 0,2 4.0 8,2
500 0,2 4.1 9,0

50.1. U kojoj su epruveti stanice kvasca sintetizirale najmanje ATP-a? Objasnite odgovor
s obzirom na intenzitet metabolickoga puta kojim se sintetizira ugljikov(IV) oksid.

Najmanje ATP-a sintetizirano je u epruveti: 1/2 / 3 (Zaokruzite.)

Objasnjenje:

(1 bod)

50.2. Koji je uzrok manje mase oslobodenoga ugljikova(lV) oksida u drugoj epruveti u odnosu
na treCu epruvetu? U odgovoru se osvrnite na iskoristivost produkata razgradnje laktoze
i saharoze.

(1 bod)
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Biologija

50.3. Zasto u trecoj epruveti bez dodatka enzima saharaze nastaje ugljikov(lV) oksid?

(1 bod)
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Biologija

51. Pozorno promotrite sliku koja prikazuje promjene intenziteta bazalnoga metabolizma u
populaciji Covjeka tijekom godina.

zene —muskarci

stopa bazalnoga metabolizma
(kcal/m?/h)

30 1 : : : : : : : |

dob (godine)

51.1. Kolika je prosje¢na potro$nja energije bazalnoga metabolizma Zena i muskaraca u dobi
od 20 godina?

Zene:

Muskarci:

(1 bod)

51.2. Koji je uzrok razlike u intenzitetu bazalnoga metabolizma muskaraca i Zena s obzirom
na gradu lokomotornoga sustava?

(1 bod)

51.3. U istrazivanju intenziteta bazalnoga metabolizma jedne populacije ¢ovjeka utvrdeno je
da je tijekom zime intenzitet metabolizma obaju spolova svih dobnih skupina veca.
Koji je uzrok toga povecanog intenziteta metabolizma?

(1 bod)
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Biologija

52. Pozorno promotrite sliku koja prikazuje odnos potro$nje energije iz fosilnih goriva potrebne da
se proizvedu proteini iste energijske vrijednosti iz razli€itih izvora hrane.

utrosak energije iz fosilnih goriva

52.1.

52.2.

52.3.

(kcal)

40 -
35 1
30 1
25 1
20 1

15 1

5 1 I
0 [ ] | | | |

piletina puretina  svinjetina jaja govedina

izvor proteina

Kako ljudska populacija moze utjecati na smanjenje potro$nje energije iz fosilnih izvora
potrebne za proizvodnju hrane bogate proteinima?

(1 bod)

Prikazana slika potjecCe iz knjige: Kanaly, R. A., Manzanero, L. I. O., Foley, G.,
Panneerselvam, S., Macer, D. (2010). Protok energije, okoli§ i eticke implikacije za
proizvodnju mesa. Navedite dva podatka koja nedostaju u navodu literature.

(1 bod)

Navedite jedan toCan zaklju€ak koji moZete izvesti na temelju prikazanih rezultata
istrazivanja.

(1 bod)

BIO IK-2 D-S059
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Biologija

53. Gubitak sluha u osoba oboljelih od Pendredova sindroma odreden je alelom g, a normalan sluh
alelom G. Ostecenje pluc¢a uslijed cisti¢ne fibroze odredeno je alelom f, a razvoj zdravih plu¢a

alelom F.
Pozorno promotrite sliku koja prikazuje polozaje alela na kromosomima u tjelesnim stanicama

jedne Zene.

53.1. Boluje li navedena Zena od Pendredova sindroma? Objasnite svoj odgovor.

(1 bod)

53.2. Slijedi li nasljedivanje obaju gena za navedene bolesti Mendelov zakon nezavisnoga
razdvajanja (segregacije)? Objasnite odgovor.

(1 bod)

53.3. Kaoji su sve genotipovi gameta koje mogu nastati u jajnicima ove Zene ako izostane
kromatidna izmjena (crossing over)?

(1 bod)
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Biologija

53.4. Mutacija alela F u alel f u stanici nekoga zametka moze dovesti do razvoja cisti¢ne
fibroze. Mora li se mutacija dogoditi prije ili poslije formiranja fetusa da bi doslo do
razvoja cistiCne fibroze koja ¢e zahvatiti cijela plu¢a djeteta? Objasnite odgovor.

Mutacija se mora dogoditi: PRIJE / POSLIJE (ZaokruZite.)

Objasnjenje:

(1 bod)

BIO IK-2 D-S059
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Biologija

54. Pozorno promotrite slike pet vrsta biljaka oznacenih slovima od A do E.

54.1. Kojim su slovima ozna¢ene mesojedne biljke?

(1 bod)
54.2. Dostupnost kojega biogenog elementa mesojedne biljke nadomjestaju ishranom
kukcima?
(1 bod)
54.3. Kaoijije tip prehrane karakteristi¢an za biljku ozna¢enu slovom E na slici?
Odgovor potkrijepite vidljivim morfoloskim obiljezjem te biljke.
(1 bod)
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Biologija

54.4. Navedite odakle se biljka ozna¢ena slovom C opskrbljuje mineralnim tvarima, a kako se
opskrbljuje glukozom.

Mineralne tvari:

Glukoza:

(1 bod)
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RJESENJA ISPITA DRZAVNE MATURE IZ BIOLOGIJE
U SKOLSKOJ GODINI 2023./2024. (1. rok)

ISPITNA KNJIZICA 1

BROJ ZADATKA TOCAN ODGOVOR
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ISPITNA KNJIZICA 2

BROJ ZADATKA

TOCAN ODGOVOR

voda, klorofil, kisik, ATP

41.1.
412 ATP, voda
421 Deforestacija je konstantno veca od Sirenja Suma.
Smanjuje se raznolikost vrsta potroSaca prvoga reda jer imaju manje
422 dostupne hrane. / jer se smanjuje povrsina njihovoga stanista. / jer se
o smanjuje broj ekoloskih nisa.
43.1.
432 G - fotosintetizira; H — razvijen ziv€ani sustav
441 selekcija
44.2 Omjer fenotipova: 50 % : 50 % (1 : 1)
Vrsta oznacena slovom C pripada razredu: sisavaca
45.1. Vrsta oznacena slovom D pripada razredu: gmazova
Vrsta B izmjenjuje plinove: plu¢éima
45.2. Vrsta E izmjenjuje plinove: plu¢ima i koZzom (i usnom Supljinom)
45.3. B,C,D
261 BiK,EiL, CiG
Dio oznacen slovom A nema membranu, a dio oznacden slovom H ima
membranu (struktura A nije organel, struktura H je organel).
ILI
DNA dijela A gradena je od kruzne molekule koja je slobodna u
citoplazmi, dok su DNA dijela H linearne molekule smjestene u jezgri.
ILI
46.2.

DNA dijela A nije vezana uz proteine/histone, dok su DNA molekule
dijela H vezane uz proteine/histone.

ILI

DNA dijela A nema introna, dok DNA molekule dijela H sadrze puno
introna.

NCVVO - Ulica Damira Tomljanovi¢a-Gavrana 11, 10 020 Zagreb, Hrvatska

WWW.Ncvvo.hr



http://www.ncvvo.hr/

Macionalni centar
za vanjsko vrednovanje
obrazovanja

BROJ ZADATKA

TOCAN ODGOVOR

horizontalni prijenos gena / transdukcija / transformacija / konjugacija

46.3.
471, cijepljenje/vakcinacija
U tijelu postoje stanice imunosne memorije (limfociti) koji omogucuju
47.2. brzu sintezu vece koliCine antitijela za antigen A.
Krivulja ukazuje na: ALERGIJU NA PELUD
Objadnjenje: Krivulja B prikazuje imunosni odgovor uslijed alergije na
47.3. o - o ; AR
pelud jer je koli¢ina antitijela konstantna dulji vremenski period.
481 kaulerpa
48.2 smanjena ispasa / smanjena koSnja / izostanak obrade zemljista
483, temperature mora
49 1. u jajniku
Broj kromosoma je jednak. / Broj kromosoma u obje stanice je
49.2. haploidan.
493 oplodnjom/spajanjem jajne stanice i spermija
Najmanje ATP-a sintetizirano je u epruveti: 1
501 Objadnjenje: U epruveti 1 oslobada se najmanja masa ugljikovog(lV)
- oksida jer je stani¢no disanje / vrenje najmanjega intenziteta.
Razgradnjom laktoze nastaje dio produkata koje kvasac tezZe iskoriStava
/ ne iskoriStava u odnosu na produkte razgradnje saharoze / glukozu i
fruktozu.
502 ILI
o Kvasac teZe iskoriStava / ne iskoriStava galaktozu koja je jedan od
produkata razgradnje laktoze, dok produkte razgradnje saharoze
(glukozu i fruktozu) moze metabolizirati.
503 Kvasac ima enzim (saharazu) za razgradnju saharoze.
511 Zene 36 kcal/m?/sat, muskarci 39 kcal/m?/sat
Muskarci imaju vecu masu skeletnih misi¢a od zena.
512 ILI
o Zene imaju manju masu skeletnih mii¢a od muskaraca.
Povecani metabolizam osigurava energiju za odrzavanje stalne tjelesne
51.3. temperature.
Smanjenjem proizvodnje / konzumacije hrane bogate proteinima za €iju
52.1. je proizvodnju potrebno najviSe energije iz fosilnih goriva (govedine,

jaja).
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BROJ ZADATKA

TOCAN ODGOVOR

ILI

Konzumacijom hrane bogate proteinima za €iju je proizvodnju potrebno
manje energije iz fosilnih goriva (piletine).

ILI

KoriStenjem energije iz obnovljivih izvora za proizvodnju hrane bogate
proteinima.

Nije naveden izdava¢ knjige niti mjesto izdavanja.

52.2.
Za proizvodnju proteina iz govedine potrebno je najviSe energije iz
fosilnih goriva.
ILI
52.3. Za proizvodnju proteina iz piletine potrebno je najmanje energije iz
fosilnih goriva.
ILI bilo $to logi¢no Sto proizlazi iz prikazanih rezultata istraZivanja.
531 Ne boluje. Heterozigot je. / Bolest je recesivna.
Ne slijedi. Lokusi se nalaze na istomu kromosomu pa se geni (aleli)
53.2. nasljeduju (djelomi¢no) vezano.
GF, of
ILI
53.3. FG, fg
Mutacija se mora dogoditi: PRIJE
534 Objadnjenje: Mutacija se mora dogoditi prije formiranja fetusa tj. prije
T organogeneze pluéa / mora zahvatiti stanicu iz koje ¢e se razviti pluca.
54.1. AB,D
540 dostupnost duSika / fosfora
heterotrofan / parazitski jer nema klorofila / kloroplasta / nema zelene
54.3. listove / nije zelena
Mineralne tvari: crpljenjem iz domacina
54.4. Opskrba glukozom: fotosintezom / asimilacijom CO»
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